

预防车辆自燃 警惕五种征兆



图片来源于网络

使用微波炉 小心出意外

微波炉是人们经常使用的厨房电器，除了用来加热食物外，还可以制作一些简单的饭菜。不过，因为微波炉的快速加热功能，也可能引发意想不到的后果。所以，使用微波炉不能掉以轻心。

安全专家提示，购买微波炉后，一定要阅读说明书，了解其功能和操作方法，并严格按照指示使用。日常使用过程中，微波炉应放置在平稳、通风的地方，后部应有不少于10厘米的空间，顶部不少于5厘米的空间，以利于散热。同时，微波炉应远离带有磁场的家用电器，以免相互干扰。将一些容器放进微波炉加热时，应选择专门为微波炉设计的容器，如玻璃、陶瓷或耐热塑料容器。在微波炉里用塑料制品一定要看清楚标识，选用专门用于微波炉的塑料容器。避免使用金属、锡纸、泡沫盒、不锈钢碗等不适用于微波炉的材料，因为它们可能产生火花和损坏微波炉。

除相关容器外，放进微波炉中加热的食物也要注意分辨，不能随意加热。以下食物不宜放进微波炉：干辣椒、面粉等本身就缺乏水分，如果将其放在微波炉当中进行高温加热的话，容易出现起火情况。鸡蛋等带壳食物，在微波炉里加热时内部压力会增大，随时可能爆炸，加热前一定要去壳或开个小口，避免变成厨房里的“定时炸弹”。除鸡蛋外，带有肠衣的烤肠以及未开口的板栗等带壳的食物都不能够放进微波炉中。如果将葡萄放进微波炉当中加热，在加热过程中会产生一定量的电火花，甚至有可能会出现爆裂现象。牛奶等带有纸质包装的食物，如果放进微波炉中加热，容易出现着火情况。

需要注意的是，在使用微波炉时，应确保儿童远离，避免其眼睛靠近微波炉观察。如微波炉因意外着火，切勿打开炉门，应先关闭按钮，再将插头拉出，使炉内火源熄灭，再进行后续处置。

记者 申波

查找身边安全隐患

本报讯(记者 张晋峰)一辆皮卡车在青银高速行驶时，突然自燃，幸亏驾驶人反应及时，才未造成人员伤亡。6月30日，山西高速交警一支队通报事故情况，并就如何预防、处置车辆自燃向大家发出提示。

6月24日，一辆皮卡车在青银高速行驶，突然自燃，火势迅猛蔓延至全车，幸亏驾驶人反应及时，才未造成人员伤亡。接到报警，高速交警一支队六大队民警立即联动消防、路政，大家齐心协力，经过1小

时的努力终于将大火扑灭，恢复了交通。经查，大火系车辆油路老化引发。

车辆自燃前往往有一些征兆，大家要特别警惕。一、车身有异味。如果车身出现橡胶糊味、塑料糊味、蓄电池臭味等，应立即检查，及早发现并解决。二、仪表盘不亮。如点火后仪表盘不亮，多是由线路短路造成，而线路短路是造成汽车火灾的主要原因之一。三、车头冒烟。当看见车头冒出浓浓烟雾时，切勿上前观望，立即远离车辆并拨打119等待救援。

四、耗油量增多。如果汽车耗油量相较于平时明显增多，且是在正常使用情况下，则有可能是油路出了问题，必须留意。五、车辆启动突然出现困难或行驶中抖动明显加剧，也可能是自燃前兆。

高速交警提醒大家，查看燃油车火情时不要贸然完全打开发动机盖，否则氧气会迅速进入，火焰可能会突然变大，容易烧伤自己。正确方法是先将机盖开条小缝，用灭火器从缝隙处对准着火部位扑救。

养护电动车有讲究

本报讯(记者 于健)炎炎夏日，高温与暴雨频繁出现，电动自行车使用安全风险显著增加。为预防车辆自燃、电池鼓包、涉水短路等事故，7月1日，国网太原供电公司给出夏季电动自行车使用与保养指南，从停车、骑行、充电到维护多环节提供科学建议。

夏季强降雨天气频发，电动自行车防水措施至关重要。骑行时，应避免通过积水深度超过车轮一半的路段；若必须涉水，通过后需立即断电，用干布擦干电池仓、控制器、充电接口等关键部位，防止生锈或短路。建议市民为充电口加装防水保护罩，并定期检查车辆

密封条是否开裂脱落。雷雨天气必须停止露天充电，将车辆转移至带顶棚的安全区域；若车辆淋湿，需彻底晾干后再充电。

此外，车辆应避免长时间暴露在阳光下，优先选择地下车库、树荫等阴凉通风处停放；若无遮阳条件，可用遮阳伞临时遮挡。骑行过程中，建议分段进行长途行程，每30分钟在阴凉处停车散热，防止电池与电机过热受损。

在充电环节，市民务必避开11:00-15:00的高温时段，优先选择清晨或傍晚凉爽时段充电。严禁露天暴晒充电，推荐使用带遮阳棚的充电桩或地下车库，且骑行后

需等待电池冷却30分钟以上再连接电源，避免加速电池老化。同时，严格杜绝过度充电，充满后立即断电，优先使用原厂充电器，减少快充模式使用频率。

工作人员建议每周测试刹车灵敏度，由于雨天制动距离会加倍，需确保刹车把手按压正常、断电功能有效；每月检查电池外壳，若出现鼓包、按压无弹性等异常，应立即停用，且电池使用年限不得超过3年。同时，严禁使用杂牌、改装或功率不匹配的充电器，若发现电线外皮开裂、插头发黑，必须及时更换。

上飞机自查充电宝

本报讯(记者 李涛)为切实保障航空运行安全，中国民航局发布紧急通知，自6月28日起禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班。对此，太原机场给出了一份携带充电宝登机的“小贴士”，市民可多留意，以免耽误行程。

口袋里装手机，包里放一个充电宝，成了很多人长途出行的标配。不过，今后搭乘航班，先要自查一下，所携带的充电宝是否符合规定。首先，没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝，不能带上飞机。据介绍，3C认证(China Compulsory

Certification)是我国为保护消费者人身安全、国家安全及环境，依法实施的强制性市场准入制度。根据国家规定，正规上市的充电宝必须取得3C强制认证。

其次，充电宝的容量有严格的限制。其中，充电宝上的标识、信息必须全面清晰，额定能量不超过100Wh，无需航空公司批准；额定能量超过100Wh但不超过160Wh，经航空公司批准后方可携带；但大于160Wh的充电宝，不能带上飞机。要注意，充电宝只能由乘客随身携带，是不能与行李一起托运的。需要注意，每名旅客不得携带超过两个充电宝。

虽然能够携带，但在飞行过程中不得使用。对于有启动开关的充电宝，在飞行过程中应始终关闭充电宝。这是因为飞机客舱属于增压环境，在飞机起降过程中，客舱压力是变化的，会从起飞前的1个大气压降到巡航时的约0.6个大气压，降落时再慢慢增加到1个大气压。在这种环境下，充电宝中的锂电池会产生变化，此时如果使用，充电宝容易发热，增加自燃的概率。

飞行途中，手机快没电了，该咋办？据介绍，部分机型的航班，在座椅的下方有USB充电插口，可用来给手机充电。

景观池戏水不安全

本报讯(记者 李涛)小区景观池内，喷泉开启，几名孩子入水嬉戏。6月24日网格员巡查时见到这一场景，赶紧将孩子们劝离。社区随即发出提醒，景观池内暗藏电路，戏水很危险。

当天上午，和平北路179号院的景观池内，几名孩子站在水中

玩耍。旁边，正喷涌着小喷泉。“小朋友，快上来！”见状，和平苑社区网格员张慧萍上前劝阻，让其赶紧离开。网格员告诉孩子们，这种带有微型喷泉功能的景观池，要靠电力驱动，所以底部都铺设了电线。一旦线路或零部件出现老化破损、接头脱落等情况，很容易发生漏电事故。听完，这几名孩子吓了一跳，承诺再也不下水了。

为了避免类似情况再上演，网格员找到物业负责人，说明原委。物业表示会在池边设置提醒标识，并加强巡逻，提醒家长们要加强孩子们的安全教育。